



公共设施之伤

公共设施“生活”得咋样?本报各地记者看到它们挺受伤—— 我为你而存在,却遭到你伤害

10月29日,潍坊公共自行车系统试运行首日,就有不少自行车遭“毒手”损坏,本报对此报道后(见本报10月30日A11版),一石激起千层浪,许多读者反映在他们的身边也有类似破坏公共设施的情况。近日,本报全省各地记者联合行动、实地探访,发现我们身边的各类公共设施因为人为因素所受的伤害,是各个城市难以承受之重。

公共自行车 伤害的事儿不只发生在潍坊

记者11月1日从烟台市公共自行车管理中心了解到,他们接手烟台市公共自行车管理工作至今整整两年了,目前有1300多辆,两年来每天至少有20辆自行车被运回维修车库进行维修,有的需大修,自行车使用高峰期,有时一天有百余辆自行车受损。记者看到这些公共自行车的受伤情况不一,其中一辆自行车前方锁车位置有明显被扭曲的痕迹,管理人员说,这明显是被强制取用,并不是通过正常的流程借用,这就导致了车辆比较严重的受损,还有的自行车被遗留在大街

小巷上被他们找回来。两年来,已有200辆公共自行车不翼而飞。

滨州市的公共自行车系统自今年9月14日开始运行,共投入400辆自行车。工作人员介绍,至今运行还不到两个月的时间,目前已经维修了20多辆公共自行车,其中问题最多的是车铃铛丢了,“一个半月已经丢了十余个车铃铛,其中损坏最厉害的一辆自行车车把掉了下来,还有的自行车脚踏、车锁等部位有损坏现象,更为可气的是滨医南门站点的几个锁车桩总被人填进石子。”

垃圾桶 被踢被推被烧受伤最严重

10月30日,记者在聊城市东昌路边看到,这里多数垃圾桶的桶盖被损坏,有的盖被拆了下来翻倒在旁边,没有盖子垃圾桶里的味道很刺鼻。振兴路上的垃圾桶也被不同程度损坏,一个固定在路边的垃圾桶“内胆”不见了踪影,只剩下空壳,环卫工人介绍,垃圾桶“内胆”经常丢,他们收垃圾的时候很费劲。兴华路上的一名环卫工介绍,凌晨起来打扫卫生时,他见过一名小伙拿垃圾桶撒气,用脚使劲踢垃圾桶,他上前制止小伙才停下破坏行为。

“人为破坏果皮箱的事经常有,前段时间,在我负责的这一片,就连续有6个果皮箱被推倒了。”10月31日,负责

东方红东路减河桥附近保洁工作的孙大姐对记者说。

因为人们乱倒垃圾也使垃圾箱很受伤。“每年冬季,至少有200多个垃圾桶被烧毁。”泰安市环卫处工作人员说,居民常把烧剩下的煤球、未熄灭的烟头、未点燃的鞭炮等扔到垃圾桶,使垃圾箱遭殃。

济宁市环卫部门则告诉记者,城区主干道旁的近2000只垃圾桶,每年因损坏,需要对1/3的进行更换或维修。临沂市环卫部门称,市区垃圾桶盖遗失现象时有发生,甚至有人盗窃垃圾桶放在个人单位据为己用,今年以来他们已经更换了将近1500个遭破坏的垃圾桶。

游乐场所设施 频遭“黑手”成了重灾区

日照银河公园是日照市区最大的开放式公园。“公园内一共有70个太阳能灯,大部分都被破坏了,我们之前统一进行了维修更换。”10月31日,该公园管理所一名工作人员说。记者在公园内看到,“姜太公”雕塑的手指也残缺不全,除了大拇指,其他手指头都被砸断。

10月31日,记者在威海科技馆看到,能够体验“驻波”的电子琴,多个琴键消失不见,白色的键盘像是长了蛀牙。能够了解跑步速度、能量的跑步机,不仅周围的按键被抠掉了,连跑步机的前端踏板都踩出一个大洞,完全

停止工作了。工作人员称,开馆两年以来,科技馆内的每件展品都受过伤,每个周末之后,科技馆都要大修,有的展品甚至已经修了七八次。来这里玩的孩子很多,虽然每项器材旁边都有使用提示,而家长们往往疏于对孩子的管教,使这里的器材损伤很重。

青岛八大峡海域首批公益救生箱“上岗”至今只有半年的时间,10月31日,记者探访发现,不少救生箱的不锈钢盖子被撬走了,还有一些救生绳也不翼而飞,而此前有6个救生圈也被人拿走了。

公共厕所 给他人方便自己却遭难堪

10月31日,在位于滨州黄河四路渤海十五路的市政广场上,一个公厕女厕内,冲厕水阀的外壳已不见,螺丝裸露在外面。铁壳边缘,参差不齐,记者在四周摸了一圈,发现边缘还很锋利,如果不小心的话很有可能被划伤。

记者在人流密集的济宁全民健身广场公厕内,看到洗手间内的4个水龙头有2个被损毁。正在工作的保洁员告诉记者,以前公厕门板经常有乱涂鸦的现象,门把手也时常被损坏,现在刚换了一批厕所门板,但换上不久,男厕所一个厕所门板又被拆走了,女厕中

的一个厕所门板也无故被弄坏,扔在墙角。

记者走访菏泽城区10处公厕发现,9处门把手都被损坏。在天香公园附近一处公厕内,记者发现公厕的门上密密麻麻写有不少不雅词语,厕所的门把手被损坏,根本无法将其关上。在新天地公园附近一公厕内,管理人员孟先生介绍,他在这里打扫卫生已有4年,厕所玻璃曾被人打碎过,甚至有市民还将公厕纸篓的纸倒进便池内,导致公厕堵住,而厕所的门把手更是换了又坏,坏了又换。

马路公共设施 不仅常被损坏有时还被偷

11月1日,记者来到济南历山路,在历山路两侧每隔几十米就设置一组花盆式隔离墩,为了美观里面还装饰有布艺花。记者看到,不少花盆内出现垃圾,有些花盆内的布艺花还被折枝,折下的枝干被扔在了花盆内。

在滨州黄河七路渤海十路附近,一处城市宣传栏玻璃被砸破,宣传画不翼而飞,仅余一个空荡荡的画框竖立在路边。

凤城西大街是莱芜市比较繁华的一条商业街,因平常人流量较大,有关

部门在道路两侧安装了护栏。10月31日,记者在此看到,很多护栏遭到了不同程度的破坏。

德州市市政设施管理处相关负责人称,今年以来,德州已丢失检查井盖,并算上20余块,丢失路灯电缆1000余米。

在泰安的城乡接合部,刚安上的站牌过几天就不翼而飞。老泰莱路的33路站牌今年总共安了三次。“从年初到现在共丢了30多块铁制站牌。”工作人员说。



青岛八大峡海域救生箱的不锈钢盖子被人撬走。本报记者 刘腾腾 摄



德州大剧院前,被损坏的地面设施。本报记者 马志勇 摄



菏泽赵王河公园周边景观灯被破坏严重。本报记者 邓兴宇 摄



莱芜凤城西大街上被损坏的护栏。本报记者 周慧杰 摄



威海科技馆内一个只能坐一人的设施上坐上了两个人。本报记者 王震 摄

编辑快评

公共设施之伤呼唤 公共道德公共管理

公共设施是为每一个人服务的,每一个人都离不开它。然而正因为它是大家的,有的人就对它远不像对待自己的东西那样心疼,有意无意地对它造成损坏,甚至将其据为己有。虽然这只是少数人的行为,但是损害了周围所有人的利益,其造成的后果常常是非常严重的。对待公共设施的态度彰显出一个人的公共道德水平,城市公共设施之伤,呼唤全民文明素质的整体提升。

全民文明素质的提升是个逐步的过程,它需要比较长的一个阶段,在当前公共设施被损坏比较严重的情况下,我们不能坐等全民公共道德水平全部提高,在加强文明建设的同时,有关管理部门还必须加强城市公共管理水平,通过技术的、法律的、制度的措施尽快起到更好的保护作用。像监控设施的普及,数字城管的普及,使许多地方公共设施受损情况明显下降。目前在对待破坏公共设施行为上,有关部门普遍还觉得力不从心,许多管理部门感叹自己只有管理权,并无处罚权,难以对不文明行为起到震慑作用,这就需要我们的法律法规更加健全。城市公共设施又分属多个部门,各管一方又各自无力全面监管,使破坏行为常常无法及时发现和制止,更谈不上处罚了。因而在这种情况下,呼吁有关部门携手管理,也要发挥广大群众的作用,鼓励广大市民参与保护公共设施的志愿活动,奖励大家对不文明或不法行为进行举报,以多数人的文明去影响和纠正别人的不文明,这样就会起到更好的效果。

魏武



聊城东昌路上多个垃圾桶盖遭损坏。本报记者 邹俊美 摄

本版稿件采写:

本报记者 高祥 穆静 蒋大伟 李彦慧 刘腾腾 邹俊美 王茜茜 李运恒
李玉涛 周慧杰 王乐伟 李倩 公素云 王世腾 张建丽 李德领
实习生 徐超超 许跃梅